悦读

一部激动人心的新时代创业史

-读长篇报告文学《主角是农民》

□ 卢明清

王成章和韦庆英创作的长篇报告文 学《主角是农民——世界水晶之都诞生 记》,描写的是东海农民与水晶共舞的故 事。题材涉及脱贫、融合、发展,面向世界 和未来,全景式地再现东海淘晶人从"买 全球"到"卖全球",将水晶产业链接到全 世界的奋斗历程,让人确信"有水晶的地 方就有东海人"不是传说。

书中有很多精彩、新奇、惊险、出人 意料的情节,既有惊心动魄的生死考验、 脱胎换骨的精神涅槃、瑰丽奇幻的异国 风光,也有刻骨铭心的乡思乡愁。随着阅 读的深入,不同语言、文化、观念的突破、 碰撞与融合,异国他乡的创业秘辛,新一 代农民的智慧、好学、勤劳与坚韧不拔的 一幅幅时代画卷徐徐展开,桩桩故事强 烈碰撞眼球,让人难以释卷。

本书是农民脱贫攻坚的精神群雕 拥抱世界的赞歌、激动人心的新时代农 民创业史。同时,又是一部水晶珠宝难得 的教科书和编年史:清晰了东海水晶从 摆地摊买卖,发展到建立水晶市场交易, 再到世界水晶之都在东海诞生的演变过 程; 让人们体验东海人怎样将水晶从产 品做成饰品,再到珠宝、奇石、艺术品的 创新之旅。

拓荒牛是东海的城雕,它那使劲儿 垦荒的姿态,给予东海人无穷的力量。当 东海当地的水晶资源逐步匮乏的时候, 东海人淘晶的脚步并没有停下来。陇海 铁路从东海穿过,作家说:"有火车过往 的地方总觉得有梦想在飞翔,这火车-定是通向春天的灿烂, 而春天的条条道 路最能给人带来新的希望, 最能把梦想 延伸到想要去的地方!对淘晶者来说,水 晶有多远,道路有多远,脚就能走多远。'

可以看出,作家在采访上下了很深 的功夫,大量的淘晶故事,纷繁复杂的采 晶、收晶工作与生活细节的详细描写,无 不显示出作家深厚的挖掘和采集能力。 同样,娴熟的文学描写,浓重地渲染了故 事的趣味性;接地气的语言,更体现出了 故事的真实性;借用小说和散文风格开 展创作,让本来就曲折动人的故事,更加

作家把该书的"引子"起名为"东海 我想与你彻夜倾谈"。既然是彻夜促膝谈 心,话语就会深入人心。作者如数家珍, 与读者不只是彻夜长谈, 而是用了近两 年的时间,将东海水晶人关于水晶的那 些家长里短,将他们的过去和成长娓娓 道来,读来眼中常常似有晶莹泪花。那滔 滔不绝的文字,就像大河流水,激情澎 湃。又像透明的水晶,握在手里,开始有 点凉凉的,握的时间长了,温暖便深入掌 心,深入肌体,潜伏内心,可谓暖玉生烟。

该书所写的几十个淘晶人, 是东海 农民淘晶人的代表。

作家具有高超的组织素材和驾驭语 言的能力,采用立体多层面的手段书写 复杂的人和事。从庞大的淘晶群体中选 取若干典型人物,又将这些典型人物进 行梳理,常常确立一个主题,展开群体描 写,运用影视蒙太奇手法,使素材更加丰 富浓缩。让读者在同一时间,看到更多的 事件。又为特别重点人物开辟单篇,点面 结合,重点突出,用创业这根主线串起散 落一地的淘晶者的酸甜苦辣。

文似看山不喜平。作者不惜笔墨,对 奋斗在异国他乡东海淘晶人的商业活 动、吃穿住行、来往辗转进行详细记录和 报告,将淘晶人物形象放在买卖矛盾、运 转矛盾、情感矛盾之中塑造,使故事跌宕 起伏。书中反复提到的李先进、周明、周 毅、韩青、"中国水晶大姐吴兆娥"等早已 让人耳熟能详,尤其对水晶大佬杨正山 的形象塑造,给人留下了深刻的印象。

东海水晶能够做大做强, 杨正山功 不可没。他出生于农家,曾是一名教师, 会写诗,梦想成为作家,是一位秀才式的 人物;又像江湖义士,为人讲义气,经商 守诚信。他是东海最早出国淘晶者中的 典型代表,后来在马达加斯加开办龙马 公司,投资水晶矿产。他身体力行,日夜 操劳,为东海水晶市场运回大量精品水 晶。多年来,他带出了多少淘晶人,带动 了多少人发家致富,连他自己也说不清。

东海水晶人"走过南,闯过北,爬过 火车挨过摔",其实,在实际淘晶活动中, 何止如此。都说商场是战场,既然是战场 就会有流血牺牲,淘晶的道路是艰难的, 充满险恶,死亡就在身边。三十多年的淘 晶生涯中, 杨正山历经了越国境、被抢 劫、无端被打、货柜被偷、侄儿杨怀龙被

劫匪用枪打死等, 几次摔倒又几次顽强 地站起来

2012年5月8日,这位追逐水晶光芒 的人终因积劳成疾, 过早地客死马达加

面对杨正山在马达加斯加最后的留 影,作者深情地描写道:"整张照片背景 灰白, 纹理清晰的巨石上部反射着太阳 的光芒。身材魁梧的杨正山坐在一块巨 石怀中,他长发过肩,须发全白;长方脸 面,额头平阔,晒成小麦色的脸上双眼细 眯,双唇紧抿,鼻梁挺直。一身七八成新 的蓝色衣裤, 衬衫上布满白色的新月图 案,袖口挽到肘部显得干净利落,肩阔背 挺自然而内敛。他的面前是细细几茎秋 草, 错落向上……看上去像个画家或者 大提琴手之类的艺术家。"字里行间,掩 饰不住对这位面带倦意、心中闪烁水晶 光芒的开拓者的深深怀念和敬仰。

作家积极关注女性创业,"闯荡洛杉 矶的东海女人""她们是美丽的樱花玛 瑙"等篇讲的是张新桃、王芳、唐红梅、刘 小玲、潘丽、姚丽、伏玉娟等许许多多女 性或走出国门或立足本土,买水晶、卖水 晶的创业故事,可谓繁花似锦,巾帼不让 须眉的女创业者形象特别丰满。还有中 国水晶产业年会十佳采购企业的袁堂 贵、袁堂芝(晶帅水晶)兄弟走开发水晶 连锁店模式拓展市场,以及玉雕大工匠 郑燕(晶燕子)、小县城的精雕大师们、野 蛮生长的跨境电商们的才艺与财气,作 家都作了细微的刻画描摹。

作家以极大的热情, 为东海农民树 碑立传。毋庸置疑,东海农民不仅是淘晶 大剧中的主角, 也是改革开放经济建设 舞台上的主角。

作家思想的火花伴随着故事的展开 -路闪烁:曲折、冒险才能出奇迹;想象 力能让看起来普通的事物长出翅膀;不 服输是成功的捷径;善于捕捉市场信息 并大胆实践,是成功的砝码;抱团是走向 成功的火焰,成功离不开社会的呵护

作家说:"在变化纷繁的商海浪潮 中,历史会眷顾坚定者、奋进者、搏击者, 而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。人 类在向自然科学的高峰攀登的时候,一 定需要人文精神的光辉照耀。二者共同

走向人类文明的高峰,眺望更远。""同 样,人们在追求更多的物质财富的同时, 也一定需要更美好的精神之光来陪伴。" "丰裕,灵魂高贵,这样的人,不但行之更 远,也将体验更辽阔的生命境界。美好向 往一旦人怀, 即使披荆斩棘也要奔向未 来。"这些至理名言,让人脑洞大开。

"行走天下的东海农民啊, 万里迢 迢淘晶路上,艰苦是过程,努力是方式, 财富是追求,德行是态度,当你把诚信 的美德像种子一样撒在异国土地,你们 自身也将变成一道亮丽的风景!"这是 作家对东海淘晶人的殷切期望,也是对 杨正山、杨旭、周明等许许多多淘晶人

农民创业一直备受关注, 因为他们 往往是白手起家,抗风险能力差。他们创 业的目的是养家糊口,也为了追求美好 的生活,实现自身价值。创业的道路艰辛 无比,如果没有不成功便成仁的拼命三 郎的精神气概,很难取得辉煌的业绩。作 家认为,能从困难和风险中走出来的人, 都是时代的英雄。

每一个时代都会有创业者涌现,比 如著名作家柳青的《创业史》,那是一部 小说,书中人物是虚拟的,讲的是一个时 代人与人、新观念与旧观念的斗争。而 《主角是农民》写的是实实在在偌大一群 人的创业故事, 讲的是新时代背景下人 与市场、人与自然、人与文化融合的故 事,讲的是祖祖辈辈靠在泥土里刨食的 农民手握"勇敢和勤劳"这把金钥匙打开 世界大门的故事,是具有划时代意义的

东海农民淘晶创业的故事,是全民 创业的典范。作家将农民的身影搬上时 代的舞台,让读者感受创业者铿锵的脚 步与改革开放的宏大旋律一起舞动,而 热血沸腾;东海农民与水晶的故事,是改 革开放以来国人大步走在淘金大道上 的一个缩影,让人们看到了中国农民, 特别是东海农民的潜能得以巨大释放 的情景,而激动人心,而励志奋发。这是 本书的最大成功之处,我想,这也是写 作者的初心,既有现实意义,更具深远

东海是快速流动的,无数淘晶人行 色匆匆。作家说:"在东海淘晶人的眼中, 世界只是一个地球村。"

祝愿东海水晶的明天,更加美好!

解锁中国文化密码



大家好, 我是来自市文化馆的严月

梓。 "爹娘"是比"爸妈"更老土的词吗? 为什么青铜器上的铭文会被称作"金' 文?为什么历史上"猪"的曾用字"彘" "豕""豝"都消失了?为什么中国普遍北 方吃粳米,南方吃籼米?我们每天都在使 用的母语中国话, 你是否了解她的前世 今生?这些文化史的有趣知识都在后浪

推出的《中国话》中 得到了解答。

《中国话》是 本如侦探小说般层 层推进的语言学科 普读物,作者郑子 宁从小生活在吴语 地区最西北、和淮 南官话交界的常州 普通话家庭,他从 小对复杂的语言环 境有着深刻的体

会,此前的著作《东言西语》,以幽默风趣 的文风,被称为有趣的方言考古。

而这本《中国话》延续了他一贯的风 格,采用类似知识考古的方式对汉语言 文字进行追根溯源。从华夏农民、天干地 支、中国的伴侣动物等9个维度,通过归 整各类历史资料和民间流传的语音语 义,将中国文字几千年来的演变进行梳 理,来了一场以"中国话"寻根探源为目

的的知识考古, 力争全面地构建汉语言 文字的文化历史,引发读者们一种新的

中国话的每个字和每个音背后可能 是山川起伏的地理脉络, 可能是动乱与 和平的结果, 也可能是一部卷帙浩繁的

"胭脂"背后,是"焉支"山的历史。 "东"和"西"背后,是动词"动"和"栖"

-在我国古代神话传说里,太阳是三足 金乌,清晨飞动上天,傍晚归巢歇息。

作者郑子宁一方面以时间为轴线, 纵向分析语言发展和演变,另一方面又 打破了空间隔阂,探索同一时间不同地 区的语言传播与交流,两相结合,给我们 展示了时间维度和空间维度上汉语言发 展的根茎脉搏。

《中国话》这本书还以横向的地域分 布为出发点,探讨汉语言文字的演变,以 及历史上对东亚各国语言文字的影响, 这种横向与纵向相结合的方式, 让读者

大开眼界, 能更好地体会到汉语言文化 对世界的影响力。

世界上的其他文明也有古老的文 字,比如古埃及的圣书字和古美索不达 米亚的楔形文字,可惜后来都逐渐消失 在历史的长河中, 只有中国的汉字一直 传承下来,并继续发扬光大。

诚如余秋雨所言,汉字是第一项中 华民族长寿的秘密,它是活着的图腾,永 恒的星耀!

南腔北调的背后,是山河地理和民 族史诗。文化自信是一个国家、一个民族 发展中更基本、更深沉、更持久的力量。

就让我们跟随 着中国话一 起,去发现中 华民族汉语言 的魅力,共同 感受中华文化 的深厚底蕴与 坚定自信!



扫描二维码了解更多



红楼人物有感

□ 聂蕾

《红楼梦》这部奇书,可以挖掘的点太多太多,今天分析分 析书里几个绕不开的主角,感受曹公笔下青春洋溢的大观园。

宝黛:小儿女的爱恋

我们的男主和女主,博爱的海王宝玉和纯爱寡王黛玉,把 少男少女的情爱演绎得淋漓尽致。请欣赏如下片段:

史湘云来贾府, 宝玉和宝钗一同来见湘云, 黛玉问宝玉 "在那里的?"宝玉:"在宝姐姐家的。"黛玉冷笑道:"我说呢,亏 在那里绊住,不然早就飞了来了。"

瞧瞧,因为我喜欢你,所以讨厌你身边出现的每一个异性

爱情具有排他性。更何况还是和你有金玉良缘一说的宝姐姐 林妹妹生气了,一句话怼三个,满满的醋意体现的是对宝玉满 满的情。这话放在现代言情剧里也不过时,保不齐观众还会觉 得"舞文弄墨的怼人就是不一样。"然后就是哄女友/老婆那熟 悉的套路:宝玉辩白,黛玉抬腿就走,宝玉拔腿就追,像极了那 些年的爱情。类似的细节还有很多,他俩主打一个"又吵架了又 老舍曾在《骆驼祥子》里写道:爱是人中龙凤才给得起的东

西,真正的情种只会出生于大富之家。有财力有内涵修养、充满 灵性的人才给得起、愿意给,不算计和权衡利弊。普通人活着已 经耗尽全力,尔虞我诈权衡利弊为自己谋划,哪里还给的出去真 正的爱,哪里有时间、精力当"情种"。宝黛就是经典案例,生在大 富之家可以让他们毫无后顾之忧地谈着纯纯又甜甜的恋爱。

探春:封建社会的女中豪杰

凡事盛极必衰,这是事物发展的基本规律,贾府这样的钟 鸣鼎食之家也未能幸免。凤凤管家不容易,需要一个小帮手。儿 孙辈里,宝玉懂事但是不管家,贾兰还是个孩子,贾环庶出且猥 琐,李纨是个佛爷不肯得罪人,元春进宫了,迎春太窝囊且是大 房的,惜春年纪小且是东府的,亲戚中黛玉搞纯爱,宝钗事不关 己高高挂起,论天下英雄,唯三姑娘与凤凤尔,名场面"抄检大 观园",王回本这么描写:

"诸院皆宴息,独探春秉烛以待,大有提防,的是干才。"

所有女孩子中,只有她有担当,"大有武乡侯行师气象"。除 了抓重点,有效率,给员工优厚的待遇,一个全方位的优秀领导 人还应该在尊严、情感上保护好下属。"我的东西倒许你们搜 阅,要想搜我的丫头,这却不能。"当然她也不是盲目保护.而是 清清楚楚地知道在她的清明管理之下她们无从藏赃, 是个精 明、不易被蒙蔽、知人善任的明主。野鹤评红楼梦:"探春的是可 儿,王善保家的一掌如雷贯耳。"此外,她对属下的勤劳尽责给 予保护,这是收服人心非常重要的一点。

同样是"理家",探春是读书识字的,不仅有才还有智,看问 题更深一层,不会沦落到一味满足个人私欲,如果领导只有私 欲,后果是很可怕的,所以她比王熙凤更高一层,她是个政治 家,她的眼界和大局观旨在推动群体福祉的增加,让这个封建 大家族再苟延残喘一阵子。同样的很美很动人,黛玉更适合独 处时的玩味和感发,探春则有理想,是个有志青年,是推动世界 正面前进的力量。这个故事告诉我们,书还是要多念一念的,涵

守护最好的三姑娘。

写到这儿,不得不说一句,87版《红楼梦》导演王扶林的选 角眼光确实毒辣,探春的扮演者东方闻樱女生男相,又美又飒 不仅仅是探春,每个角色给观众的感觉都是人物本身。相学真 是一门玄妙又重要的学问。

钗黛:成熟社会人的一体两面

黛玉是出世的,她身上有一种老庄的东西,独与天地精神 往来。如果性格中全是黛玉,最后的结果可能就是没有朋友;宝 钗出生皇商之家,爸爸去世得早,哥哥又不成器,所以她小小年 纪就要很能干,帮着寡母管理家业,这就造就了她八面玲珑,看 似圆融大方的个性。实质就是冷血(金钏之死,宝钗居然能在王 夫人人性有不忍的时候给她转圜掉)与心机(宝钗扑蝶,跑到一 个亭子,忽然听到红玉在和坠儿讲悄悄话,宝钗内心:如果她们 发现悄悄话被我听到了,她俩就会当我是敌人。于是,宝钗大 声:"颦儿(黛玉小名),你往哪儿跑?"成功嫁祸黛玉)。写到这 儿,我悟了,曹公为什么会让钗黛共用一套判词,因为这就是一 个成熟社会人的一体两面,到底是黛玉多一点,还是宝钗多一 点,分寸需要我们自己拿捏

除了上述几个主要人物,大智若愚、知恩图报的刘姥姥,真 实不做作、敢怒敢言的晴雯,脑子灵光、口齿伶俐,一篇"奶奶 论"稳稳接住贵人缘的职场打工人小红……都有着可圈可点的 表现。篇幅有限,不再赘述。

张爱玲曾说,人生有三大遗憾:海棠无香,鲥鱼有刺,红楼 未完。曹公出生富贵之家,经历过人生大起大落,他太懂人情世 故,太懂世道人心了。《红楼梦》何尝不是在写千百年后的我们? 脚步丈量不到的地方,书可以。经典的作用在于让读者用一颗 理解、包容、豁达的心看待人世间,身处高位不骄矜,深陷泥潭 不放弃,做一个明亮又不刺眼、自信又能收敛的新时代青年。当 每一个青年都能知世故而不世故,历圆滑而弥天真,从五千年 文明中汲取成长的养分,定能走好自己的人生路,在时代发展 的洪流中展现青春力量。我想这就是多读书、多思考的意义所 在,也是文化的应有之义。

















